3.6 ตาและการมองเห็นสี
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รูป 3.33


ก.  ส่วนประกอบของตาที่สำคัญ  ตาเป็นอวัยวะที่สำคัญของคนประกอบด้วย ( ดังรูป 3.33 ) 


เลนส์ตา  เป็นเซลล์นูนรับแสงจากวัตถุที่ต้องการมองเห็น


เรตินา  เป็นเซลล์รับภาพของวัตถุ แล้วส่งผ่านปราสาทตาไปยังสมอง


ม่านตา  ทำหน้าที่ปรับความเข็มของแสงไปตกลงบนเรตินาให้เหมาะสม


พิวพิล  เป็นช่องเปิดวงกลมที่สามารถปรับความกว้างได้ด้วยม่านตา


กระจกตา  อยู่ด้านนอกสุดทำหน้าที่เป็นส่วนป้องกันลูกตา


ถ้าเปรียบเทียบตากับกล้องถ่ายรูปจะมีลักษณะการทำงานคล้ายคลึงกัน ดังตารางเปรียบเทียบ ระหว่างส่วนของลูกตาที่ทำงานคล้ายกล้องถ่ายรูป ดังนี้

ตา
กล้องถ่ายรูป

1. เลนส์ตา

2. เรตินา

3. ม่านตา
1. เลนส์นูนของกล้อง

2. ฟิล์มถ่ายรูป

3. ไดอะแฟม


ข.  สายตาสั้นและสายตายาว  เป็นความผิดปกของการมองเห็นของตา การพิจารณาในเรื่องนี้มีสิ่งที่เกี่ยวข้องคือ สำหรับคนปกติ


จุดใกล้  หมายถึง จุดหรือตำแหน่งของวัตถุที่ใกล้ตาที่สุดที่ตาปกติสามารถมองเห็นได้อย่างชัดเจน ซึ่งประมาณ 25 เซนติเมตร ดังรูป 3.34
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รูป  3.34
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จุดไกล  หมายถึง ตำแหน่งของวัตถุไกลที่สุดที่ตาคนปกติจะสามารถมองเห็นได้อย่างชัดเจน ซึ่งประมาณระยะอนันต์ดังรูป 3.35

รูป  3.35


สำหรับความผิดปกติของการมองเห็นที่เรียกว่า สายตาสั้นและสายตายาวมีลักษณะสำคัญ ดังนี้


สายตาสั้น  เป็นความผิดปกติของตาที่มองวัตถุไกลๆ ไม่ชัดเจนแต่มองวัตถุใกล้ๆ ได้ชัดเจนอาจเดจากลูกตามีความยาวมากเกินไปทำให้ภาพของวัตถุที่อยู่ไกลๆ ไม่ไปตกบนเรตินาแต่จะตกอยู่บริเวณด้านหน้าของเรตินา วิธีการแก้ไข ใช้เลนส์เว้าทำแว่นตา ดังรูป 3.36
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รูป  3.36


สายตายาว  เป็นความผิดปกติของตาที่มองวัตถุไกลๆ ได้ชัดเจน แต่มองวัตถุใกล้ๆ ไม่ชัดเจน อาจเกิดจากลูกตาสั้นเกินไปทำให้ภาพของวัตถุ ที่อยู่ในตำแหน่งที่ควรจะเห็นชัดกลับไปตกเลยเรตินาออกไป วิธีแก่ไข ใช้เลนส์นูนทำแว่นตา ดังรูป 3.37
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รูป3.37

ตัวอย่าง  43  ชายสายตายาวผู้หนึ่งเห็นจุดใกล้ตาที่สุดที่ 100 เซนติเมตร จงหาแว่นตาที่ทำให้จุดใกล้ของเขาเห็นได้อย่างปกติที่ระยะ 25 เซนติเมตร

วิธีทำ    ให้    f1  เป็นความยาวโฟกัสของเลนส์ตา
                      f2    เป็นความยาวโฟกัสของเลนส์ที่ทำแว่นตา

             เมื่อมองวัตถุด้วยตาเปล่า ถ้าวัตถุที่ระยะ 100 cm จากตาจะมองเห็นภาพวัตถุแต่ถ้าวัตถุใกล้ตาเข้ามาอีกจะมองเห็นไม่ชัด 




จาก          
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 EMBED Equation.3  [image: image4.wmf]            ……… ( 1 )

           เมื่อใส่แว่นตาซึ่งต้องทำด้วยเลนส์นูนจะเห็นวัตถุที่ระยะ 25 cm จากตาได้ชัดเจน กรณีนี้การคิดจึงต้องคิดแบบเลนส์บางสองอันประกบกัน ( ดูตัวอย่าง31 ) ได้
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                   ……….( 2 )

         ในสมการ (1) และ (2) ระยะภาพ s/ จะเป็นตัวเดียวกันเพราะเห็นภาพชัดเจนทั้งคู่ 

         (2) – (1) ;                    
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นั้นคือ  ต้องใช้แว่นตาที่ทำด้วย เลนส์นูนความยาวโฟกัส  3.33 cm

ค.  การเห็นสี เราทราบแล้วว่าตามีเรตินาทำหน้าที่เป็นฉากรับภาพของวัตถุ ดังนั้นการที่ตามองเห็นสีต่างๆ จึงเป็นหน้าที่ของเรตินา เรตินาประกอบด้วยเซลล์รับแสง 2 ชนิดคือ


เซลล์รูปกรวย  เป็นเซลล์ที่ไวต่อแสงที่มีความเข็มข้นสูง และสามารถจำแนกแสงสีได้ โดยเซลล์นี้จะประกอบด้วยเซลล์สามชนิดที่ไวต่อแสงสีปฐมภูมิได้แก่ สีน้ำเงิน เขียว และแดง เซลล์ทั้งสามชนิดนั้นจะไวต่อแสงสีเหล่านี้ต่างกัน


เซลล์รูปแท่ง  เป็นเซลล์ที่ไวต่อแสงที่มีความเข็มต่ำแต่จำแนกสีไม่ได้


การบอดสี  เป็นความผิดปกติของตาในการเห็นสีที่เพี้ยนไปจากความเป็นจริง โดยตามักจะบอดเพียงบางสี พบว่าบอดสีแดงมากที่สุด หมายความว่าถ้าคนที่มีตาบอดสีแดง เซลล์รูปกรวยที่ไวต่อแสงสีแดงเสียไป ขณะที่เซลล์รูปกรวยที่ไวต่อแสงสีน้ำเงินและสีเขียวยังคงทำงานตามปกติ

3.7  สี


ก.  ชนิดของวัตถุ กรณีนี้เป็นการพิจารณาชนิดของวัตถุแยกตามสมบัติการดูดกลืนแสง เมื่อมีแสงตกกระทบวัตถุซึ่งสามารถแยกได้ 3 ชนิด คือ (ดังรูป 3.38)

           
วัตถุโปร่งใส หมายถึง วัตถุที่ยอมให้แสงเดินทางทะลุผ่านไปได้อย่างงเป็นระเบียบ เช่น กระจกใส
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วัตถุโปร่งแสง หมายถึง วัตถุที่ยอมให้แสงเดินทางผ่านทะลุไปได้อย่างไม่เป็นระเบียบ เช่น กระจกฝ้า


วัตถุทึบแสง หมายถึง วัตถุที่ไม่ยอมให้แสงผ่านไปได้เลย


ข.  การผสมสารสี


กรณีวัตถุโปร่งแสงหรือโปร่งใสที่เรามองเห็นเป็นสีต่างๆ เช่น แผ่นพลาสติกสีแดง นั้นแสดงว่าแผ่นพลาสติกสีแดงดูดกลืนสีอื่นๆ ไว้จนเกือบหมดปล่อยแสงสีแดงผ่านไปได้โดยสะดวกเราจึงเห็นสีแดง และถ้านำแผ่นพลาสติกสีแดงนี้เข้าไปในห้องมืดฉายด้วยแสงสีเขียว เราจะมองเห็นแผ่นพลาสติกเป็นสีดำ


กรณีวัตถุทึบแสง เช่น ปกสมุดสีแดง ที่เราเห็นเช่นนี้เพราะแสงสีแดงสะท้อนที่ปกสมุดเป็นส่วนใหญ่ในขณะที่แสงสีอื่นๆ ถูกดูดกลืนเป็นส่วนใหญ่ และถ้านำปกสมุดเข้าไปในห้องมืดแล้วฉายด้วยแสงสีอื่นที่ไม่ใช่สีแดง เช่น ฉายด้วยแสงสีน้ำเงิน เราจะเห็นปกสมุดสีแดงเป็นสีดำเพราะสีน้ำเงินถูกดูดกลืนไว้เป็นส่วนใหญ่จึงไม่สะท้อนออกมา


วัตถุที่เป็นสีต่างๆ เพราะเกิดจากสารสีปฐมภูมิผสมกัน สารสีปฐมภูมิมี 3 สี คือ สีเหลือง สีแดงม่วง และสีน้ำเงินเขียว
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ถ้านำสารสีปฐมภูมิทั้ง 3 สีมาผสมกันด้วยปริมาณที่เท่าๆ กันเราจะได้สารสีดำ การผสมระหว่างสารสีปฐมภูมิคู่ต่างๆ ได้สารสีต่างๆ ดูได้จากรูป 3.39 เช่น ถ้านำสารสีน้ำเงินเขียวมาผสมกับสารสีเหลืองจะได้สารสีเขียวเป็นต้น

                                                             รูป  3.39


ค.การผสมแสงสี


สี ในที่นี้หมายถึง ความรู้สึกของมนุษย์ในการมองเห็นคลื่นแสงซึ่งมี 7 สี ได้แก่ ม่วง คราม น้ำเงิน เขียว เหลือง แสดและแดง มีความยาวคลื่นประมาณ 430, 450, 500, 535, 580, 600, และ 700 นาโนเมตรตามลำดับ แสงขาวเมื่อผ่านปริซึมจะถูกแยกออกมามาให้เป็น 7 สีดังกล่าวซึ่งได้ทราบมาแล้ว
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สีของแสงที่ถือว่าเป็น แม่สี หรือ แสงสีปฐมภูมิ ( primary color ) ได้แก่ แดง เขียว และน้ำเงิน สีเหล่านี้เป็นสีที่มีความบริสุทธิ์ไม่สามารถแยกออกเป็นสีอื่นๆ ได้อีกแล้ว สีอื่นนอกจากสามสีนี้เกิดจากการผสมสีปฐมภูมิ เช่น แสงสีเหลืองเกิดจากการใช้แสงสีแดงและเขียวผสมกันในอัตราส่วนของความเข็มแสง 1 : 1 ( ดังรูป 3.40 ) สีที่ไม่ใช่แม่สีเหล่านี้เรียกว่า แสงสีประกอบ ( compound color ) สำหรับคู่แสงที่ผสมกันแล้วได้แสงขาว เช่น แสงสีเขียวกับสีแดงม่วงเรียกว่า แสงสีเติมเต็ม ( complementary color)


รูป  3.40 

ตัวอย่าง44
คนปกติเมื่อให้มองแผ่นกระดาษสีน้ำเงินนานประมาณ 1 นาที แล้วละสายตาไปมองแผ่นกระดาษสีขาว เขาจะมองเห็นกระดาษสีขาวเป็นสีอะไร

วิธีทำ   


ตอนแรก ขณะมองกระดาษสีน้ำเงินเซลล์รูปกรวยที่ไวต่อแสงสีน้ำเงินของเรตินาจะทำงานหนักมากจนเกิดความล้า


ตอนหลัง เมื่อเซลล์รูปกรวยที่ไวต่อแสงสีน้ำเงินเดความล้าทำให้ตาบอดสีน้ำเงินชั่วคราว ดังนั้นเมื่อตามองผ่านกระดาษสีขาวซึ่งจะมีแสงสีทุกสีตกกระทบเรตินา เซลล์รูปกรวยที่ไวต่อแสงสีแดงและแสงสีเขียวเท่านั้นที่ยังคงทำงานตามปกติ จึงทำให้ตาขณะนี้เห็นแสงสีแดงและสีเขียวผสมกันเท่านั้น ซึ่งจะผสมออกมาแล้วเห็นเป็นสีเหลือง


นั่นคือ  ตาจะเห็นกระดาษสีขาวเป็นสีเหลือง

ตัวอย่าง  45
    กำหนดให้  R+O+Y+G+B+V =  W






R+BG  =  W



และ


B+Y     =  W


โดยที่  R, O, Y, G, B, V, W และ BG คือสี แดง แสด เหลือง เขียว น้ำเงิน ม่วง ขาว และสีน้ำเงินเขียว ทั้งสมาสมการเป็นการนำแสงสีต่างๆ ผสมกันแล้วได้แสงขาว อยากทราบว่าถ้าผสม R+O+G+B+V จะได้แสงสีอะไร

วิธีทำ

ตามที่โจทย์กำหนด          R+O+Y+G+B+V
=    W

……( 1 )







R+BG

=    W

……( 2 )






B+Y

=    W                 ……( 3 )

         

จาก ( 1 ) ;

       R+O+G+B+V           =    W –Y            ……( 4 )



จาก ( 3 );


           B
=    W – Y          ……( 5 )



( 4 )=( 5 );

              R+O+G+B+V
=     B



นั่นคือ การผสมแสงสี
    R+O+G+B+V     จะได้แสงสีน้ำเงิน

3.8  การถนอมสายตา

            
การถนอมสายตามีหลักว่า ต้องมองวัตถุที่มีความสว่างพอเหมาะต่อการมองเห็น ผลที่เกิดต่อตาขณะที่มองวัตถุที่มีความเข้มแสงหรือความสว่างไม่เหมาะคือ


สว่างน้อยเกินไป 
[image: image9.wmf]Þ

 ทำให้กล้ามเนื้อตาทำงานหนักนานไปอาจเสื่อมสภาพ


สว่างมากเกินไป 
[image: image10.wmf]Þ

 ทำให้เรตินาได้รับการกระดุ้นมากเกินไป การตอบสนองช้า

แบบฝึกหัด

1.วัตถุกลมแบนทึบแสง  B  มีเส้นผ่านศูนย์กลาง  2a  วางอยู่กึ่งกลางระหว่างต้นกำเนิดแสง  A  และฉาก  C  ปรากฏเงามืดของ  B  บนฉากโดยไม่มีเงามัว ถ้าทีต้นกำเนิดแสงอีกอันหนึ่ง  F  เหมือน  A  ทุกประการ มาวางโดยที่แนว  AF  ขนานกับฉาก  C AF  จะมีค่าเท่าใดเงาของ  B  อันเนื่องจาก  A  จะต่อกับเงาของ  B  อันเนื่องจาก  F  พอดี

1.        a


2.
2a

3.
    3a    


4.
4a
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2.จากรูป  S  เป็นแหล่งกำเนิดแสงทรงกลมเส้นผ่านศูนย์กลาง 20 เซนติเมตร  O  เป็นวัตถุทึบแสงแผ่นวงกลมเส้นผ่านศูนย์กลาง 10 เซนติเมตร ฉากจะต้องอยู่ห่างจากวัตถุอย่างน้อยที่สุดเท่าไรจึงจะเกิดเฉพาะเงามัวบนฉาก  

1.     50  เซยติเมตร                    2.     75  เซนติเมตร

3.     100  เซนติเมตร                  4.     125  เซนติเมตร

3.ในสมัยสงครามมีข้อกำหนดในการพรางไฟว่า ให้ทุกบ้านเรือนใช้ความสว่างได้ไม่ เกิน 0.4 ลักซ์ บ้านหลังหนึ่งใช้หลอดไฟที่มีความเข็มแห่งการส่องสว่างเท่ากับ 10.0 แคนเดลา จะต้องแขวนหลอดไฟดวงนี้ไว้หน้าบ้านสูงจากพื้นอย่างน้อยที่สุดเท่าไรจึงจะเป็นไปตามข้อกำหนด

1.     4  เมตร                              2.     2  เมตร

3.     5  เมตร                              4.     25  เมตร

4.แสงไฟจากเครื่องฉายภาพข้ามศีรษะไปปรากฏบนกำแพงอย่างตั้งฉากที่ระยะห่างออกไป  5  เมตร วัดความสว่างได้  12,000 ลักซ์ อยากทราบว่าหลอดไฟ จะมีความแห่งการาส่องสว่างเท่าไร

1.     2 x 105  แคนเดลา              2.      3 x 105  แคนเดลา

3.     5 x 105  แคนเดลา              4.      6 x 105  แคนเดลา

5.หลอดไฟฟ้า 2 ดวง A และ B ตั้งอยู่บนรางคนละฟากกันโดยมีกระดาษที่มีหยดน้ำมันวางขั้นระหว่างกลาง เมื่อเลื่อนหลอด A และ B ให้ห่างจากแผ่นกระดาษเท่ากับ 50 และ 100 เซนติเมตร ตามลำดับ พบว่าเราไม่สามารถหยดน้ำมันลงบนแผ่นกระดาษได้ชัดเจน ถ้าหลอด A มีความเข้มแห่การส่องสว่างเท่ากับ 100 แคนเดลา อยากทราบว่าหลอด B มีค่าความเข้มแห่งการส่องสว่างเท่าไร
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1.     100  แคนเดลา                    2.     200  แคนเดลา

3.     300  แคนเดลา                    4.     400  แตนเดลา

6.แหล่งกำเนิดแสง S ให้แสงที่มีความเข้มแห่งการส่องสว่างเท่ากับ 100 แคนเดลาจากแหล่งกำเนิดแสงออกมา 2 เมตร บนผิวหน้าที่ทำมุม 60 องศากับรังสี แสงจะมี ความสว่างเท่าไร       

1.     21.65  ลักซ์                         2.     12.50  ลักซ์

3.     86.60  ลักซ์                         4.     50.00  ลักซ์

7.จากรูป L1 และ L2 เห็นหลอดไฟสองดวงวางเหลื่อมกันเล็กน้อย โดยที่แสงจากหลอดทั้งสองฉายไปยังวัตถุทึบแสงแล้วจะไปเกิดเงามืดบนฉากที่ AB และ BC ตามลำดับ ปรากฏว่าเราไม่สามารถแยกเงาของวัตถุ AB และ BC ถ้าระยะจาก L1 และ L 2 ถึงฉากเท่ากับ 1 และ 2 เมตร ตามลำดับ ข้อใดผิด
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 1.   ความเข้มแห่งการส่องสว่างของ L1 เท่ากับ ครึ่งหนึ่งของ L2
         2.   ความสว่างของ L1 เท่ากับ L2  บนฉาก
         3.   ลักซ์แห่งดารส่องสว่างบนฉากของ L1 เท่ากับ L2
[image: image11.wmf]
      4.    ความดำของเงาบนฉาก AB เท่ากับ BC     
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8.จากรูป ถ้าผู้สังเกตอยู่ที่จุด O แล้วมองดูกระจกเงาราบ M ซึ่งอยู่กับที่ จะสังเกตเห็นวัตถุ A, B, C และ D ที่ถูกต้องในข้อใด

1.     A                                    2.     A, B 

3.     A, B, C                           4.     A, B, C, D  
9.กระจกเงาราบสองบานตั้งฉากกันดังรูป ฉายแสงตกกระทบ M1 แล้วสะท้อนออกมา รังสีสะท้อน 2 เป็นรังสีสะท้อนครั้งสุดท้าย ข้อใดถูกต้อง
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1. รังสีสะท้อน 2 ไม่จำเป็นต้องขนานกับรังสีตกกระทบ 1

2. รังสีสะท้อน 2  ต้องทำมุมมากกว่า 0 องศากับรังสีตกกระทบ

3. รังสีสะท้อน 2  ต้องตัดกับรังสีตกกระทบ 1 ถ้า M1 ตั้งฉากกับ M2
4. รังสีสะท้อน 2 ต้องขนานกับรังสีตกกระทบ 1

10.ชายคนหนึ่งยืนอยู่หน้ากระจกเงาราบ ถ้าเขาวิ่งเข้าหากระจกด้วยความเร็ว V เขาจะเห็นภาพตัวเองในกระจกด้วยความเร็ว V1 ถ้าเขาอยู่นิ่งแล้วกระจกเลื่อนเขาหาเขาด้วยความเร็ว V เช่นกัน เขากลับเห็นความเร็ว V2 ข้อใดถูกต้อง

1.   V1 = V2



2.   V1 = V2 = V

3.   V2 = 2V1



4.   V = V1 = 2V2
11.กระจกเงาราบ 2 บานวางขนานกัน A เป็นตำแหน่งของวัตถุ ห่างจาก M1 เป็นระยะ 15 เซนติเมตร ถ้ากระจก M1และ M2 วางห่างกัน 20 เซนติเมตร ภาพที่เกินจาก M1 และ M2 3 ภาพแรกอยู่ห่างจาก M1 และ M2 กี่เซนติเมตร
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1.   5, 35, 45, และ 15, 25, 55


2.   15, 25, 55 และ 5, 35, 45

3.   10, 15, 35 และ 25, 45, 55                        4.   25, 45, 55 และ 10, 15, 35

12.กระจกเงาราบ M1 และ M2 ทำมุมกัน 60 องศาดังรูปภาพของเทียนไขจะเกิดขึ้นกี่ภาพ
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1.   6 ภาพ

2.   5 ภาพ

3.   7 ภาพ

4.   4 ภาพ

13.จะต้องวางวัตถุให้ห่างจากกระจกเว้าความยาวโฟกัส 18 เซนติเมตรเท่าไร จึงจะได้ภาพจริงที่มีขนาด
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 เท่าของวัตถุ

1.   45  เซนติเมตร


2.   90  เซนติเมตร

3.   180  เซนติเมตร


4.   360  เซนติเมตร
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14.จากรูปวางหลอดไฟไว้ตรงจุดโฟกัสของกระจกเว้า แสงจากหลอดๆฟเมื่อมากระทบกระจกจะสะท้อนออกมามีลักษณะลำแสงเป็นอย่างไร

1.   ลำแสงขนาน



2.   ลำแสงบานออก 

3.   ลำแสงลู่เข้า



4.   ลำแสงลู่เข้าและตัดกันที่จุด C 
15.กระจกระนาบ (M1) บานหนึ่งวางตั้งฉากกับแกนมุขสำคัญของกระจกเว้า (M2) ซึ่งมีรัศมีความโค้ง 20.0 เซนติเมตร หันหน้าเข้าหากัน ดังรูป และอยู่ห่างกัน 35.0 เซนติเมตร วัตถุสูง 8.0 เซนติเมตร วางตั้งขนานอยู่หน้ากระจกระนาบและหางจากกระจกระนาบ 5.0 เซนติเมตร จงหาชนิดของภาพสุดท้ายที่เกิดจากการสะท้อน 2 ครั้งโดยให้สะท้อนครั้งแรกที่กระจกระนาบ
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1. ได้ภาพเสมือนอยู่หลังกระจกระนาบ 5.0 เซนติเมตร

2. ได้ภาพเสมือนอยูห่างจากกระจกเว้า 40.0 เซนติเมตร

3. ได้ภาพจริงอยู่ห่างจากกระจกเว้า 8.0 เซนติเมตร

4. ได้ภาพจริงอยู่ห่างจากกระจกเง้า 13.3 เซนติเมตร

16.เมื่อเอาวัตถุมาวางไว้ที่หน้ากระจกโค้งอันหนึ่งที่ระยะห่าง 10 เซนติเมตร พบว่าจะเกิดภาพซึ่งเอาฉากรับได้ที่ระยะ 10 เซนติเมตร ข้อความต่อไปนี้ข้อใดถูกต้องที่สุด

1. กระจกเป็นกระจกนูนมีความยาวโฟกัส 20 เซนติเมตร

2. กระจกเป็นกระจกเว้ามีความยาวโฟกัส 20 เซนติเมตร

3. กระจกเป็นกระจกนูนมีความยาวโฟกัส 5 เซนติเมตร

4. กระจกเป็นกระจกเว้ามีความยาวโฟกัส 5 เซนติเมตร

17.วางวัตถุอันหนึ่งหน้ากระจกโค้งซึ่งมีความยาวเท่ากับ 20 เซนติเมตร ปรากฏว่าได้ภาพเสมือนมีกำลังขยายเท่ากับ 0.1 จงหาระยะวัตถุ

1.   +220
เซนติเมตร



2.   +180  เซนติเมตร

3.   –220
เซนติเมตร



3.  –180

18.   ดินสอยาว 30 เซนติเมตร วางไว้ตามแนวแกนหน้ากระจกซึ่งมีรัศมีความโค้ง 60  เซนติเมตร โดยให้ปลายใกล้จุดศูนย์กลางของความโค้งของกระจก ภาพที่เกิดจะมีความยาวเท่าไร


1.   15  เซนติเมตร



2.   30  เซนติเมตร


3.   45  เซนติเมตร



4.  60  เซนติเมตร

19.วัตถุสูง 8 เซนติเมตร วางไว้หน้ากระจกเงาโค้งได้ภาพจริงขนาด 12 เซนติเมตร ถ้าขยับวัตถุให้เข้าใกล้กระจกโค้งอีก 1 เซนติเมตร ปรากฏว่าได้ภาพเสมือนขยับเขาใกล้กระจกอีก 1 เซนติเมตรเช่นกัน จงคำนวณความยาวโฟกัสของกระจก

1.   -
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  เซนติเมตร



2.   +
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  เซนติเมตร


3.   -
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  เซนติเมตร



4.   +
[image: image16.wmf]10

9

  เซนติเมตร

20.วัตถุขนาด 6 เซนติเมตร วางไส้หน้ากระจกโค้งที่มีรัศมีความโค้งเท่ากับ 120 เซนติเมตร ปรากฏว่าเกิดภาพเสมือนขนาด 3 เซนติเมตร จงหาว่าวัตถุอยู่ห่างจากกระจกโค้งเท่าใด   

1.  + 60




2.  – 60

3.  +180




4.  –180

21.กระจกโค้งอันหนึ่งให้ภาพจริงของวัตถุเท่ากับขนาดวัตถุพอดี เมื่อเลื่อนวัตถุไปจากที่เดิม 10 เซนติเมตร จะได้ภาพจริงขนาดโตเป็น 2 เท่าของวัตถุ จงหาทางยาวโฟกัสของกระจกโค้งอันนี้


1.   10  เซนติเมตร


2.  20 เซนติเมตร


3.   30  เซนติเมตร


4.  40  เซนติเมตร

22.วางวัตถุไว้หน้ากระจกโค้งห่างออกมา  20 เซนติเมตร และ 50  เซนติเมตร จะได้ภาพเท่ากันพอดี ถ้าวางวัตถุไว้ที่ 40 เซนติเมตร จะได้ภาพที่ใด


1.   -280  เซนติเมตร


2.  35 เซนติเมตร


3.   +280  เซนติเมตร


4.  -35  เซนติเมตร

23.ฉายแสงความถี่หนึ่งจากใต้น้ำพุ่งขึ้นสู่อากาศ ถามว่าความถี่ของแสงดังกล่าวจะเป็นอย่างไร


1.  ความถี่จะเพิ่มขึ้น


2.  ความถี่ลดลง


3.  ความถี่จะคงเดิม


4.  บอกไม่ได้ ไม่ทราบดัชนีหักเห

24.   แสงเดินทาผ่านเข้าไปในตัวกลางที่มีดรรชนีหักเห n1 ด้วยอัตราเร็ว ความยาวคลื่น 
[image: image17.wmf]l

 ความถี่ f แล้วแสงเดินทาง่านเข้าไปในตัวกลามีดรรชนีหักเห n2 ข้อใดต่อไปนี้ที่เขียน/อัตราเร็ว ความยาวคลื่น และความถี่ของแสงในตัวกลางที่สองนี้ได้ถูกต้อง

1. n1v/n2 , n1
[image: image18.wmf]l

/n2 , f 


2.   n2v/n1 ,  n2
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/n1 ,  f

3.   n1v/n2 , 
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, n1f/n2 


4.   n2v/n1, 
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, n2f/n1
[image: image62.jpg]35 ¢cm

“

3



25.   ฉายแสงสีหนึ่งผ่านเข้าไปในผลึกควอร์ตซ์ ดังรูป ปรากฏวัดอัตราเร็วขอแสงในผลึกควอร์ตซ์ได้ 1.93 
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 108 เมตรต่อวินาที ถ้าแสงนี้เดินทางในสูญญากาศด้วยอัตราเร็ว 3
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108 เมตรต่อวินาที ดรรชนีหักเหของผลึกสำหรับแสงนี้เป็นเท่าไร

1.    1.932 



2.   1.863

3.   1.554 



4.   1.455

26.   หลอดไฟดวงหนึ่งจุดอยู่ก้นสระน้ำลึก 1 เมตร เปล่งแสงขึ้นมาถึงผิวน้ำได้ จงคำนวณพื้นที่แสงสามารถส่องผ่านออกมาได้ถ้าดรรรชนีหักเหของน้ำและอากาศเท่ากับ
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  และ 1   ตามลำดับ


1.   3.55  ตารางเมตร 


2.   1.13  ตารางเมตร


3.   7.1    ตารางเมตร  

4.   4.04  ตารางเมตร

27.จากรูป เป็นท่อนแก้วตันนำแสง ทำด้วยแก้วที่มีค่าดรรชนีหักเห n  ถ้าให้แสงเข้า
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ไปในท่อแก้วจากปลายข้างหนึ่งแล้วเกิดการสะท้อนภายในหลายครั้งจนกระทั่งแสงไปออกยังอีกปลายข้างหนึ่งของท่อ ถ้าในการสะท้อนแต่ละครั้งไม่เกิดการสะท้อนของแสงสู่ภายนอกแสดงว่าค่ามุมตกกระทบเป็นอย่างไร


1.   เท่ากับ sin-1 ( 1/n  ) 


2.   มากกว่า sin-1 ( 1/n )


3.   มากกว่า sin-1 ( n ) 


4.   น้อยกว่า sin-1 ( 1/n )

28.   แสงเดินทางจากอากาศเข้าสู่ของเหลวทำมุมตกกระทบ 52 องศา เมื่อผ่านเข้าไปในของเหลวแล้วแสงเบี่ยงเบนไปจากเดิม 19 องศา จงคำนวณดรรชนีหักเหของของเหลว


1.    1.62 



2.    1.54


3.    1.45 



4.     1.33

29.   จากตารางแสงค่าดรรชนีหักเหของตัวกลางชนิดต่างๆ ข้างล่างนี้

        ตัวกลาง
      ดรรชนีหักเห

น้ำแข็ง

น้ำ

ฟลูออไรด์

โพลิเอทิลีน

แก้วคราวน์

แก้วฟลินท์

เพชร
1.31

1.33

1.43

1.50

1.52

1.59

2.42

จงคำนวณหาค่ามุมวิกฤตในแท่งพลาสติก เมื่อแสงส่องจากแท่งพลาสติกไปยังน้ำแข็ง


1.     sin-1 0.916 


2.     Sin-1 0.886


3.     sin-1 0.873 


4.     Sin-1 0.8618

30.    ดรรชนีหักเหของเพชรเท่ากับ 2.42 จงคำนวณมุมวิกฤตของเพชรเมื่อเพชรอยู่ในอากาศและในน้ำ ( กำหนดดรรชนีหักเหของน้ำเท่ากับ 1.33 )


1.     18.1 , 24.4 


2.     33.3 , 18.1


3.     24.4 , 33.3 


4.     33.3 , 24.4 
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31.จากรูปดรรชนีหักเหของของเหลวมีค่าเท่าใด

       1.   sin  I 

       2.     
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32.แสงตกกระทบกับตัวกลางโปร่งใสหลายชิ้นซ้อนกัน แต่ละชิ้นมีค่าดรรชนีหักเหต่างกัน คือ n1 , n2 , n3 , … ถ้าชิ้นแรกและชิ้นสุดท้ายเป็นตัวกลางชนิดเดียวกันและสมมติว่าไม่เกิดกรณีสะท้อนกลับหมดเลย ลำแสง 1 และ 2 จะเป็นอย่างไร
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1.   ขนานกันเสมอ     



2.   ไม่ขนานกันเสมอ

3.   ไม่ขนานกันถ้าชิ้นแรกเหมือนกับชิ้นสุดท้าย

4.  ขนานกันถ้าชิ้นแรกและชิ้นสุดท้ายเป็นวัตถุเหมือนกัน

33.    เมื่อลำแสงเดินทางจากตัวกลาง A ไปยังตัวกลาง B ปรากฏว่าความยาวคลื่นของแสงเพิ่มขึ้นเป็น 4/3 เท่าของความยาวคลื่นเดิม ถ้าต้องการให้เกิดการสะท้อนกลับหมด ต้นกำเนิดแสงจะต้องอยู่ในตัวกลางใด และค่า sin ของมุมวิกฤตมีค่าเป็นเท่าใด

1. อยู่ในตัวกลาง A และค่า sin = 
[image: image28.wmf]4
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     2.  อยู่ในตัวกลาง B และค่า sin = 3/4

3. อยู่ในตัวกลาง A และค่า sin = 3/5    4.  อยู่ในตัวกลาง B และค่า sin = 3/5
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34.   ลำแสงตกกระทบแผ่นแก้ว ( n = 1.60 ) ทำมุมตกกระทบ 53 องศา ถ้าแก้วหนา 20 มิลลิเมตรลำแสงที่ทะลุออกมาแล้วจะเคลื่อนไปจากแนวเดิมเท่าใด

1.   9 




2.   11 

3.   13     



4.   15

35.นกตัวหนึ่งบินในอากาศเหนือผิวน้ำ 6 เมตร คนที่ดำน้ำและมองดูนกตัวนี้จะเห็นนกตัวนี้ไกลออกไปหรือใกล้เข้ามามากกว่าความเป็นจริงเท่าใดในหน่วยเมตร ถ้าเขามองในแนวฉาก ( กำหนด n ของน้ำ= 3/4 )

1. ใกล้เข้ามามากกว่าความเป็นจริง 2 เมตร 

2. ไกลออกไปมากกว่าความจริง 2 เมตร

3. ใกล้เข้ามามากกว่าความเป็นจริง 4.5 เมตร

4. ไกลออกไปมากกว่าความเป็นจริง 4.5 เมตร

36.มองวัตถุจากตัวกลางที่มีดรรชนีหักเหเท่ากับ n2 โดยที่วัตถุอยู่ในตัวกลางที่มีดรรชนีหักเหเท่ากับ n1 และลึก h ถ้า n1 มากกว่า n2  ข้อใดถูกต้อง

1. จะเห็นวัตถุไกลออกไปอีก (
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2. จะเห็นวัตถุใกล้เข้ามาอีก   
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3. จะเห็นวัตถุไกลออกไปอีก  
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4. จะเห็นวัตถุใกล้เข้ามาอีก 
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37.ถังทรงกระบอกสูง 2 เมตร เส้นผ่านศูนย์กลาง 2 เมตร มีน้ำมันอยู่เต็มถังพอดี ชายผู้หนึ่งฉายลำแสงขนานที่ขอบถังด้วยมุมตกกระทบ 60 องศา ทำให้แสงไปปรากฏที่กลางก้นถัง เขาจะเห็นก้นถังอยู่ลึกกี่เมตร

              1.   
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2.   
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3.  
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4.   
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38.แท่งแก้วรูปลูกบาศก์ยาวด้านละ 15 เซนติเมตร มีฟองอากาศเล็กๆ อยู่ภายใน เมื่อมองทางด้านหนึ่งจะเห็นฟองอากาศอยู่ที่ระยะ 6 เซนติเมตร แต่เมื่อมองทางด้านตรงข้ามจะเห็นอยู่ที่ระยะ 4 เซนติเมตร จริงๆ ฟองอากาศอยู่ที่ไหนจากผิวแรกที่มอง

1.   4  เซนติเมตร


2.  6  เซนติเมตร 

3.   9  เซนติเมตร  


4.  10  เซนติเมตร

39.ลูกแก้วใสกลมขนาดใหญ่มีฟองอากาศอยู่ภายใน ไม่ว่าจะมองด้านใดเห็นฟองอากาศอยู่ในตำแหน่งเดิมเป็นเพราะอะไร 

1. ฟองอากาศอยู่ที่ตำแหน่งโฟกัสของลูกแก้ว  

2. ฟองอากาศมีขนาดเล็กมาก

3. ฟองอากาศมีขนาดโตมาก

4. ฟองอากาศอยู่ที่จุดศูนย์กลางของลูกแก้ว

40.ปลาตัวหนึ่งว่ายอยู่ในน้ำลึก 1 เมตร ถ้าเรายืนบนบกมองปลาตัวนั้นโดยทำมุมเอียง 45 องศากับผิวน้ำ เราจะมองเห็นปลาอยู่ลึกจากน้ำเท่าไร ถ้าดรรชนีหักเหของน้ำและอากาศมีค่า 
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 และ 1 ตามลำดับ

1.  0.75  เมตร  


2.  0.07  เมตร

3.   0.63  เมตร  


4.   0.60  เมตร 

41.วัตถุหนึ่งอยู่ก้นบ่อซึงมีน้ำหนัก 3.0 เมตร ถ้ามองวัตถุนี้เอียงทำมุม 30 องศากับผิวน้ำ จะเห็นวัตถุนี้อยู่ลึกกี่เมตร ( nน้ำ  =  4/3 )

1.   1.13  



2.   1.48

3.   2.25  



4.    2.60

42.รูปในข้อใดต่อไปนี้ที่แสดงทางเดินของแสงได้ถูกต้อง เมื่อให้แสงเดินทางผ่านปริซึมที่อยู่ในอากาศ และปริซึมทำด้วยแก้วที่มีมุมวิกฤต 42 องศา
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43.มองวัตถุผ่านปริซึม ดังรูป ถ้าด้าน BC ทำให้ลำแสงสะท้อนกลับหมด ภาพของวัตถุที่เราเห็นจะเป็นอย่างไร

1.   ขนาดเท่าวัตถุหัวกลับ 

2.   ขนาดเท่าวัตถุ หัวตั้ง

3.   ขนาดเทาวัตถุ เอียง 

4.   ไม่เห็นภาพ

44.เลนส์นูนมีความยาวโฟกัส F วางวัตถุไว้ข้างหนึ่งเลนส์นูนที่ระยะห่างจากเลนส์นูน 
[image: image38.wmf]2

F

 คำกล่าวข้อใดอธิบายถึงภาพที่เกิดได้ถูกต้อง

1. ภาพจริง หัวกลับ อยู่หลังเลนส์ ขนาดโตกว่าวัตถุ

2. ภาพจริง หัวตั้ง อยู่บนหน้าเลนส์ ขนาดเล็กกว่าวัตถุ

3. ภาพเสมือน หัวตั้ง อยู่หน้าเลนส์ ขนาดโตกว่าวัตถุ

4. ภาพเสมือน หัวกลับ อยู่หน้าเลนส์ ขนาดเล็กกว่าวัตถุ
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45.ถ้าวัตถุเคลื่อนที่จาก 2F ไป F  ทางด้าน A เมื่อ F ในรูปเป็นจุดโฟกัสของเลนส์ ภาพที่เกิดขึ้นบนด้าน B จะเคลื่อนที่จากที่ใด

1.    2F ไป F 



2.    2F ไประยะอนันต์

3.    F ไป 2F 



4.    F ไปเลนส์

46.จากปัญหาข้อ 45 ถ้าเปลี่ยนเป็นเลนส์เว้าแต่เลนส์วัตถุจากระยะอนันต์มาประชิดเลนส์ ภาพที่เกิดขึ้นบนด้าน B จะเคลื่อนที่จากใดเป็นที่ใด

1.   2F ไปF 


2.   2F ไประยะอนันต์

3.   F ไป 2F    


4.   F ไปเลนส์

47.วัตถุสูง 2 เซนติเมตร วางห่างจากเลนส์นูนซึ่งมีความยาวโฟกัส 10 เซนติเมตร ถ้าระยะห่างระหว่างวัตถุกับเลนส์เท่ากับ 5 เซนติเมตรภาพที่ได้จะเกิดด้านไหนและมีขนาดเท่าไร

1. เกิดด้านหน้าเลนส์เป็นระยะทาง 10 เซนติเมตร และสูง 4 เซนติเมตร

2. เกิดด้านหลังเลนส์เป็นระยะทาง 10 เซนติเมตร และสูง 4 เซนติเมตร

3. เกิดด้านหน้าเลนส์เป็นระยะทาง  
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 เซนติเมตร สูง  
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 เซนติเมตร

4. เกิดด้านหลังเลนส์เป็นระยะทาง 
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 เซนติเมตร สูง  
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48.วางวัตถุไว้หน้าเลนส์เป็นระยะ 100 เซนติเมตร เมื่อวางกระจกเว้าที่มีรัศมีความโค้ง 40 เซนติเมตร ปรากฏว่าเกิดภาพจริงหัวกลับที่ระยะ 3เซนติเมตร จากกระจกเว้าเลนส์นี้เป็นเลนส์ชนิดใด มีความยาวโฟกัสเท่าใด

1. เลนส์เว้า , มีความยาวโฟกัส 25 เซนติเมตร

2. เลนส์นูน , มีความยาวโฟกัส 25 เซนติเมตร 

3. เลนส์นูน , มีความยาวโฟกัส 16.6 เซนติเมตร 

4. เลนส์เว้า , มีความยาวโฟกัส 16.6 เซนติเมตร

49.วางวัตถุห่างจากเลนส์นูนซึงมีความยาวโฟกัส 10 เซนติเมตร เป็นระยะ 30 เซนติเมตร และวางกระจกเว้าห่างจากเลนส์นูน 35 เซนติเมตร คนละด้านกับวัตถุ จะเกิดภาพจริงที่เดียวกับวัตถุ รัศมีความโค้งของกระจกเว้ามีค่ากี่เซนติเมตร

1.   5  เซนติเมตร


2.   10  เซนติเมตร

3.   15 เซนติเมตร


4.   20  เซนติเมตร

50.เลนส์บางอันหนึ่งวางห่างจากเเสตมป์ 9 เซนติเมตร ทำให้เกิดภาพเสมือนที่ระยะ 3 เซนติเมตร จากเลนส์ เลนส์นั้นจะมีความยาวโฟกัสเท่าไร

1.   - 4.5  เซนติเมตร 

2.   + 4.5 เซนติเมตร

3.   - 2.25 เซนติเมตร  

4.   + 2.25

51.จากรูปลำแสงสีเดียวส่องผ่านเลนส์ 2 อัน อยากทราบว่าเลนส์  I และ II เป็นเลนส์อะไร
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1.   เป็นเลนส์นูนทั้งคู่ 

2.   I เป็นเลนส์นูน II เลนส์เว้า

2. I เป็นเลนส์เว้า II เป็นเลนส์นูน   4.   เป็นเลนส์เว้าทั้งคู่

52.ภาพของวัตถุหนึ่งที่เกิดจากเลนส์นูนบางอันหนึ่งมีกำลังขยาย 2.5 ถ้าเลื่อนเลนส์ไปจากที่เดิม 10 เซนติเมตร ปล่อยให้ฉากรับภาพกับวัตถุเดิม ภาพที่เกิดบนฉากคราวหลังมีกำลังขยาย 0.4 จงหาทางยาวโฟกัสเลนส์

1.  10.7  เซนติเมตร


2.  16.7  เซนติเมตร

3.   4.8   เซนติเมตร 


4.   6.7   เซนติเมตร

53.เลนส์บางอันหนึ่งทำให้เกิดภาพของดวงอาทิตย์ปรากฏชัดเจนบนฉากห่างจากเลนส์ 20 เซนติเมตร ถ้านำวัตถุไปวางไว้ใกล้เลนส์นั้น 10 เซนติเมตร จะเกิดภาพที่ใดและเป็นภาพชนิดใด

1.  ระยะภาพ 20 เซนติเมตร เป็นภาพเสมือนหัวตั้ง ขนาดขยาย

2.  ระยะภาพ 20 เซนติเมตร เป็นภาพเสมือนหัวกลับ ขนาดย่อ

3.  ระยะภาพ 100 เซนติเมตร เป็นภาพเสมือนหัวตั้ง ขนาดขยาย     
[image: image43.wmf]
4.  ระยะภาพ 100 เซนติเมตร เป็นภาพเสมือนหัวตั้ง ขนาดย่อ

54.วัตถุอยู่ห่างด้านซ้ายมือของเลนส์นูน (ความยาวโฟกัส 5 เซนติเมตร) ระยะทาง 10 เซนติเมตร และมีเลนส์เว้า (ความยาวโฟกัส 10 เซนติเมตร) ทางด้านขวามือของเลนส์นูนนั้นระยะทาง 5 เซนติเมตร ภาพที่เกิดเป็นภาพลักษณะใด
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1. ภาพเสมือนอยู่ทางด้านซ้ายมือของเลนส์เว้าเป็นระยะ 3.33 เซนติเมตร 

2. ภาพจริงอยู่ทางด้านขวามือของเลนส์เว้าเป็นระยะ 10 เซนติเมตร

3. ภาพเสมือนอยู่ทางด้านขวามือของเลนส์เว้าเป็นระยะ 10 เซนติเมตร

4. ภาพจริงอยู่ทางด้านซ้ายมือของเลนส์เว้าเป็นระยะ 10 เซนติเมตร
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55.เลนส์เว้าความยาวโฟกัส 10 เซนติเมตร วางห่างจากเลนส์นูน 20 เซนติเมตร พบว่าเมื่อฉายแสงขนาดตกกระทบเลนส์เว้าแสงจะหักเหผ่านเลนส์เว้าและเลนส์นูนออกมาเป็นแสงขนาดดังเดิม ความยาวโฟกัสของเลนส์นูนมีค่าเป็นเท่าใด

1.   30  เซนติเมตร 


2.   25  เซนติเมตร

3.   20  เซนติเมตร 


4.   10 เซนติเมตร

56.จากรูป ถ้าวางวัตถุ 0 ที่มีความสูง 2.0 เซนติเมตร ให้ห่างจากเลนส์นูน L1 เป็นระยะทาง 24.0 เซนติเมตร นำเลนส์เว้า L2 วางไว้หลังเลนส์นูน L1 เป็นระยะห่าง28.0 เซนติเมตร เมื่อนำกระจกเงาราบ M วางไว้หลังเลนส์เว้า L 2 ทำให้เกิดภาพจริงของวัตถุ 0 อยู่ที่เดียวกันกับวัตถุ 0 ถ้าความยาวของเลนส์นูน L1 เท่ากับ 16.0 เซนติเมตร จงหาความยาวโฟกัสของเลนส์เว้า L2 ในหน่วยเซนติเมตร
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1.   4.4  เซนติเมตร  


2.   20.0  เซนติเมตร 

3.   32.5  เซนติเมตร 


4.   62.4  เซนติเมตร 

57.เลนส์บาง 2 ตัว มีทางยาวโฟกัส f1 และ f2 วางแตะกัน ถ้า f2=2f1 จงหาว่าความยาวโฟกัสรวมของเลนส์ชุดนี้จะมีค่าเป็นกี่เท่าของ f2 
1.   
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4.   2

58.เมื่อให้แสงสีขาวผ่านเครื่องมืออย่างหนึ่ง แสงจะแยกออกเป็นสเปกตรัม ซึ่งแสงสีม่วงจะเบี่ยงเบนไปจากทิศทางเดิมเป็นมุมโตกว่าแสงสีแดง สิ่งสำคัญในเครื่องมือนั้นเป็นอะไร

1.   เป็นปริซึม 



2.   เป็นเกรตติง

3.   เป็นสลิตคู่



4.   เป็นสริตคู่หรือเกรตติงก็ได้

59.เมื่อต้องการดูเครื่องมือที่มีขนาดเล็ก เรามักจะใช้ " แว่นขยาย " ซึ่งทำด้วยเลนส์นูน เพราะภาพที่เกิดจากการวางวัตถุไว้หน้าเลนส์นูนนั้นจะเป็นภาพลักษณะใด

1. มีขนาดใหญ่กว่าวัตถุเสมอ

2. เป็นภาพเสมือนเสมอ

3. เป็นภาพจริงหรือภาพเสมือน และมีขนาดใหญ่กว่าวัตถุเสมอ

4. เป็นภาพเสมือนใหญ่กว่าวัตถุ ที่ระยะวัตถุช่วงหนึ่ง

60.อุปกรณ์ทางทัศนศาสตร์ชิ้นใดที่ไม่สามารถทำให้เกิดภาพจริงจากวัตถุจริงได้

1.   กระจกนูนและเลนส์นูน
2.   กระจกเว้าและเลนส์เว้า

3.   กระจกนูนและเลนส์เว้า

4.   กระจกเว้าและเลนส์นูน

61.กล้องส่องทางไกลที่มีปริซึมด้วยนั้น จุดประสงค์สำคัญของปริซึมคือ

1.   ลดความยาวของกล้อง

 2.   ทำให้ภาพที่เกิดเป็นจริง

4. ทำให้ภาพที่เห็นเป็นภาพเสมือน 4.   ทำให้มองเห็นวัตถุที่อยู่ไกลมากๆ

62.ผู้ที่สายตาสั้นหลังจากใส่แว่นที่เป็นแก้ว (n=1.50) แล้วปรากฏว่าเห็นภาพชัดเจนดี ถ้าเขาใส่แว่นนี้ดำลงไปดูวัตถุใต้น้ำ (n=1.33) สายตาของเขาจะมีลักษณะของอะไร

1.   สายตาปกติ


2. สายตาสั้น

3.   สายตายาว


4.   ข้อมูลไม่เพียงพอ

63.เมื่อแสงสีแดงและแสงสีน้ำเงินผ่านเข้าไปในปริซึมอันเดียวกันข้อใดถูกต้อง

1. แสงสีแดงหักเหมากกว่า ดังนั้นดรรชนีหักเหของปริซึมสำหรับแสงสีแดงจึงมากกว่าดรรชนีหักเหของปริซึมสำหรับแสงสีน้ำเงิน

2. แสงสีแดงหักเหเท่ากับแสงสีน้ำเงิน ดังนั้นดรรชนีหักเหของปริซึมสำหรับแสงสีทั้งสองจึงเท่ากัน

3. แสงสีแดงหักเหน้อยกว่า ดังนั้น ดรรชนีหักเหของปริซึมสำหรับแสงสีแดงจึงน้อยกว่าดรรชนีหักเหของปริซึมสำหรับแสงสีน้ำเงิน

4. ไม่อาจสรุปได้

64.ถ้านำแสงสีผสมกันดังนี้ O+Y+G+B+V จะได้แสงสีอะไร

1.   น้ำเงิน



2.   น้ำเงินเขียว

3.   แดง



4.   ขาว

65.การที่เรามองเห็นแสงสีต่างๆ นั้นเกี่ยวข้องกับแสงในข้อใด

1.   อัตราเร็ว



2.   แอมพลิจูด

3.   ความเข็ม



4.   ความถี่

66.ไดอะแฟรมที่ใช้ในกล้องถ่ายรูปทั่วไปทำหน้าที่คล้ายกับส่วนใดของนัยน์ตา

1.   เลนส์ตา 



2.   ม่านตา

3.   พิวพิล



4.   เรตินา

67.ถ้าเราจ้องมองแผ่นกระดาษสีเขียวนานชั่วครู่แล้วหันไปมองก้อนเมฆสีขาวบนท้องฟ้า เราจะเห็นก้อนเมฆสีขาวเป็นสีอะไร

1.   แดงม่วง



2.   น้ำเงินเขียว

3.   เหลือง



4.   เขียว

68.ถ้าเรามองวัตถุในที่ที่มีแสงสว่างน้อยเกินไป สิ่งที่ไม่เกิดคืออะไร

1. กล้ามเนื้อตาทำงานหนักมาก

2. อาจทำให้สายตาเกิดการผิดปกติได้ เช่น สายตาสั้น

3. เราคงมองเห็นสีของวัตถุมีความชัดเจนแยกสีได้

4. เราไม่สามารถแยกสีของวัตถุได้และเห็นภาพไม่ชัดเจน

69.สารสีปฐมภูมิ ได้แก่ สารสีเหลือง สีแดงม่วง และสีน้ำเงินเขียว ถ้าเรานำสารสีปฐมภูมิทั้งสามสีในอัตราส่วนต่างๆ ผสมกันเราจะไม่สามารถผสมสีให้เกิดสีในข้อใดต่อไปนี้

1.   ดำ 




2.   ขาว

3.   เขียว   



4.   น้ำเงิน

70.ในห้องซึ่งเปิดไฟสีเขียว ถ้านักเรียนใส่เสื้อสีแดงเดินเข้าไป นักเรียนจะเห็นเสื้อเป็นสีอะไร

1.   ดำ




2.   แดง

3.   เหลือง



4.   แดงเขียว
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